

# 以加快环保产业发展助力绿色化:形势、思路与对策探究

李亚博

运城市生态环境局闻喜分局

DOI:10.32629/eep.v2i5.259

**[摘要]** 环境保护思想不断的深入人心,绿色经济有助于推动环保产业发展,环保产业的重要内容,是实现绿色化的重要基础、支撑和保障。"十三五"期间,新机遇在等待着我们,随着经济发展的不断变化,产业发展不断的呈现出新态势,绿色环保产业发展在经济发展中占主要地位,文章从不同角度剖析我国当前环保产业环保市场所存在的问题,法律、政策、政府行为、公民行为、资源、技术等一系列问题。加强市场的引导作用,减少政府过多干预,使我国环保产业不断的朝着市场化、专业化、产业化方向发展。充分发挥市场主体作用的发展思路,提出了创造市场、释放市场、激活市场、规范市场、强化支撑等环保产业发展措施。

**[关键词]** 环保产业、绿色、可持续发展

## 1 绿色化对环保产业的发展起到的作用

### 1.1 绿色经济发展需要环保产业助力

从经济全球化的角度来看,世界各国的经济发展更加青睐于绿色经济,由于金融危机改变了世界经济格局,世界各国将经济发展的重点转向绿色经济,世界经济发展以绿色经济为主。为了更好地适应当代经济发展的需要,各个国家开始制定新的经济政策,如中国、日本、美国、韩国等。优胜劣汰的思想也加入到了环保产业当中,实践证明,同期 GDP 增速比较,环保产业 GDP 增速均高于其他产业,同时在提供就业、社会保障方面具有较高优势。新增就业岗位 319 万多个,节能效果突出,环保产业平均贡献值 7.11 个单位,对于转变经济发展方式,促进产业结构优化升级,推动经济转型发展。以环境需求来刺激环保经济的发展,推动绿色经济成为支柱性产业。

### 1.2 生产方式绿色化需要环保产业的强大支撑

党的十八大,中共中央、国务院把我国经济发展的主要方向确定为推动绿色发展,加强生态建设,优先发展开绿色经济。推动生产方式的绿色化,在产业结构发展中,推动产业结构的优化升级,采用绿色生产,加大科技投入,提高科技含量,减少能源资源的消耗,正正的做到残叶架构优化升级,推动绿色环保产业发展。环保产业服务于整体,而不仅仅是末端产业,对于末端工业生产中造成的污染精心处理。要加强环境保护,对资源的可再生资源,不可再生资源的节约利用,加大资金投入,提供技术保障。

### 1.3 以消费促发展

物质决定意识,唯物辩证的思想告诉我们,物质对人的思想行为具有一定的影响作用,绿色消费是一场思想行为的变革,如何让生态文明建设,来改变人的思维方式、生活习惯、价值观念?要想改变人们的思想行为观念生活方式,就要推动绿色产品的发展。思想观念的改变会对环保经济的发展有着巨大影响。以绿色消费为主的经济方式,促经消费结构转型升级,绿色出行,绿色饮食、绿色休闲等一系列绿色经

济产业。然居民真真切切的感受到绿色产品带给我们好处,政府要加大宣传力度,开展下乡,下基层服务等一系列活动,加大环保思想宣传,节水节电,购买环保产品、绿色出行补贴等,推动消费结构的优化升级,减少高耗能的产品投入与使用,推动环保产业发展。从思想上改变人们的生活方式,促进绿色消费发展。

## 2 机遇与挑战并存

### 2.1 经济转型发展

从经济发展的主要方式上看,现如今经济发展的主基调适宜绿色经济发展为主,然而各国经济发展有着明确的目标,世界各国青睐于以环保产业为核心绿色经济,世界经济格局不断改变,2008 年经融危机后,各国纷纷调整经济发展方向,将经济发展的方向转向绿色经济发展,环保产业成为绿色经济发展的主力军,各国纷纷出台相关经济政策,刺激绿色经济发展,同时世界各国积极合作,共同商讨如何推动世界经济朝着绿色环保方向发展。新型产业极大的带动就业。我国经济处于高速增长趋势,经济增长朝着有好友快快的方向发展,重工业高污染产业经济增速放缓。国务院明确提出了推进环保产业的发展,助力新兴经济,绿色经济符合我国寂静发展的新常态,符合市场经济发展的客观规律,有助于推动环保事业发展,成为经济发展的重要支柱。

### 2.2 借助法律推动经济发展方式的转变

全国人大常委会与 2014 年 4 月 24 日表决通过《环保法修订》,物质决定意识,意识对物质具有反作用,通过制定法律,使公民的环保意识不断增强,将参与环境保护的思想与理念不断的深入人心。通过法律的制定来约束公民破坏环境的违法行为,加大违法行为的惩罚力度,对于资源浪费,环境污染严重的企业加以惩罚,对其进行相应的罚款或者整改。将依法保护环境,处罚和检查力度不断增强,推动市场经济的转型发展。

## 3 新思路、新方向助力环保产业发展

### 3.1 有资源型转向服务型

为了弥补曾经资源治理所欠下的账目,国家要不断的加大资金投入,高度重视环境保护,对已经破坏的环境进行修复,对未开发利用的环境加以保护,自2000年来,国家对环境污染治理进行直接投入。国家最直接投入2726亿元进行生活垃圾、工业废水、工业废气等各种环境污染的治理。我国不断的完善环境治理方案,将加大环境治理投入,做到环境保护的转型升级,从数量到质量,由量变到质变的一个飞跃,国家和政府积极合作,做到稳中求进,同时企业也应不断提升自身能力,加大资金投入,加大环保设备投入,不断地提高自身的竞争力,多层次多方面的治理环境污染,使收入超过支出,做单产品的优化升级,大力发展环保服务业。

### 3.2 有分散发展转向着重发展

规模较小、盈利较低,是当前环保产业发展的主要阻碍,要想环保产业不断的趋于综合化、大型化的方向发展,我们就要不断总结发展经验,吸取教训,稳中求进,不断推动环保产业的发展,使环保产业市场不断完善,朝着标准化、规模化的方向发展。真正的做到转型升级。企业在发展运作的过程中,要加大资金投入,资本的运作能力,同时要呈现出具有极强的发展潜力,提高资源的有效利用率,做到资源节约环境保护。如要让环保产业发展方向朝着集中化转变,将各企业的资本和技术加以并购,推动企业朝着集中化方向发展。规模化经营可使企业资金更加雄厚,技术更加先进,有助于绿色环保发展。

## 4 政策方向指引环保产业发展

### 4.1 环保产业发展问题

当前形势下,经济发展必须转型,绿色转型对我国经济发展至关重要,要以环保产业推动绿色化发展,环保产业并没有覆盖经济发展的全过程,仅仅处于工程末端,发展速度较快的水和大气等领域的环境污染治理工程也处于末端工程。产业发展处于畸形状态,不足以推动整个产业的转型。我国正处于社会主义市场经济的初级阶段,环保产业运营机制并未完善,依然存在这许多的问题我国污水、废气处理机制并不完善。公民环保意识低,社会参与度低。社会法制不够健全,约束力差。市场体制不完善,市场不规范,缺乏公平竞争思想,恶性竞争,欺行霸市等问题。阻碍了环保产业发展。

### 4.2 思想指导环保产业发展

市场的作用是不可估量的,市场在推动环保产业方面起到了积极地推动作用。但同时市场经济也存在一定的弊端,

社会主义市场经济下,我国环保产业正处于成长期,发展尚未成熟,机制尚未健全,因此我国的环保产业需要仍需要政府引导,以保证环保经济发展的积极性,市场化,专业化,产业化的引导,充分发挥市场经济的主体作用,环保产品,环保装备要与绿色环保思想紧密结合,充分发挥资源节约环境保护的思想。做到具体问题具体分析,结合当地大气、土壤、水、等一系列的生态问题。提高环保服务质量,积极发展产品友好型产业,促进环保产业发展。即需要市场的调节也需要政府的干预作用,政府的正确引导有助于推动市场经济发展,也有助于绿色环保产业的发展。

## 5 如何推动环保产业

### 5.1 依法推动市场发展

将加强对环境污染的监管,依法贯彻落实《环境保护法》,依法惩治污染环境的企业,进行通报,开展诚信建设建立健全国家诚信体制,对于不诚信企业要进行处罚。同时加强法律建设,用法律推动市场体制的不分断完善。采取不同的方式方法不断的拓展绿色环境治理的渠道,不断地壮大环境保护市场。真正的做到市场对环境保护的调节作用。加强试点工作,不断的深化环境保护的试点工作,着重推进绿色服务发展,金融、旅等活动。加强企业核心引导能力,政府要对环保企业加大补贴力度。社区服务中,积极的进行公益性服务,开展思想教育。加大财税改革,降低绿色企业的税收,做好积极引导。

### 5.2 做好市场监管

我国正处于社会主义市场经济的初期,市场经济发展并不完善,仍然存在一定的弊端。政府要做到,减少行政干预、市场主体负责。真正的做到简政放权。做到政务公开,使监督体系不断的完善。采取绩效评估政策,环保产业方面要建立健全评价体系,征信体系。让舆论监督在环保产业发展中起到促进作用。推动环保产业技术体制发展,科教兴国的战略思想不断的运用到绿色环保产业中去。建立一系列科技平台,实现成果共享,资源共享,同时也要加大对自主知识产权的建设,依法维护姿势产权,以防他人侵犯。

### [参考文献]

- [1]杨春平.推动推动生产方式绿色化[N].光明日报,2005-5-12(3).
- [2]推进“绿色化”谋划新格局[N].中国环境报,2015-4-2(8).
- [3]裴庆冰,谷立静,白泉.绿色发展背景下绿色产业内涵探析[J].环境保护,2018,46(1):86-89.